
Anul IX Caransebeş, 15/27 Ma iu 1894 Nr. 20 

FOAIA DIECESANĂ 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

Apare odată în săptămână: DUMINECA 

Preţul Abonamentului : 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. 

» • ». • p e 1 / , an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» » » „ pe «A an 7 „ 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 3 fl., până la 200 de cu

vinte, 4 fl., de aci în sus 5 fl. 

Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA DIECESANĂ" ; 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş 

Sinodul eparhial 
al diecesei gr. or. române a Caransebeşului, întrunit în 
Caransebeş la Dumineca Tornei, adecă în 24. Aprile 1894. 

Şedinţa a Y. 
ţinută în 26 Aprile 1894, la 10 óre a. m. 

Preşedinte : 
Prea CuvioeulPărinte Arhimandrit 

Filaret Musta. 
Notariu : 

Dr. Petru Cornean. 

44. Se ceteşce protocolul şedinţei a IlI-a, şi 
Se autentică. 
45. Presidiul aduce la cunoşciinţa Sinodului, că în 

conformitate cu conclusul Nr. prot. 21, adus în şedinţa 
a IlI-a, a espedat la adresa Pre Sânţitului Domn Epis
cop telegrama despre votul Sinodului, în urma căreia 
apoi Pre Sânţia Sa şi-a esprimat mulţămită Sa pentru 
atenţiunea arătată. 

Se ia la cunoşciinţa, eră telegrama adresată Pre 
Sânţiei Sale să alătură la protocol sub . . . 

46. Presidiul aduce la cunoşciinţa Sinodului, că de
putatul Vladimir Spătariu, având cause urgente, s'a rogat 
a i-se da concediu pe şedinţele următore, ceeace i-sa şi 
acordat. 

Se ia spre şciinţă. 
47. Deputaţii aleşi în două cercuri, şi anume, Dr. 

Traian Badescu opteză pentru mandatul cercului Bo-
zoviciu şi abdice de mandatul cercului Teregova; eră 
Dr. Ioan Popoviciu opteză pentru cercul Bozoviciu şi 
abdice dela mandatul cercului Mehadia. 

Se ia spre şciinţă, eră Venerabilul Consistoriu die
cesan să însărcineză a dispune cele de lipsă pentru ale
gerea unui deputat preoţesc în cercul electoral al XVII. 
Teregova, şi a unui deputat mirean în cercul electoral 
al XVIII. Mehadia. 

48. Comisiunea finanţială prin raportorul ei Virgil 
Tomiciu refereză asupra raportului Consistoriului diecesan 
despre starea fondurilor şi a restanţelor lor. 

Fiind raportul tipărit şi împărţit între membrii 
Sinodului comisiunea propune, ca considerându-se de cetit 
să se ia Ia cunoşcinţă. 

Sinodul, după unele desluciri date de deputatul Tra
ian Barzu, ca asesor referinţe al senatului epitropesc, 

Ia Ia cunoşcinţă raportul Consistoriului diecesan 
despre starea fondurilor şi a restanţelor lor. 

49. Acelaş refereză asupra raportului Consistoriului 
diecesan ca senat epitropesc despre liquidarea restanţelor 
în convenţiunea episcopescă şi a speselor deputaţilor ^ i - ' 
nodali şi congresuali, propunând, ca raportul se se ia la 
cunoşcinţă cu aceea, ca Venerabilul Consistoriu diecesan 
se stăruescă cu aceeaşi energie şi pe viitoriu pentru în-
cassarea restanţelor. 

La acesta propunere deputatul Constantin Radulescu 
face amandamentul, ca pe viitoriu restanţele se se spe-
ciseze, aretându-se prin un conspect separat starea lor 
cu finea celor doi ani din urmă espiraţi. 

Primindu-se atât propunerea comisiunei cât şi aman
damentul deputatului Constantin Radulescu, — Sinodul 
enuncie: 

Raportul Consistoriului diecesan ca senat epitropesc 
despre licuidarea restanţelor în convenţiunea episcopescă 
şi în spesele deputaţilor sinodali şi congresuali se ia la 
cunoşciinţa cu adausul, ca Venerabilul Consistoriu diecesan 
să stăruescă cu aceeaş energie şi pe viitoriu pentru în-
cassarea restanţelor; apoi, ca pe viitoriu restanţele se se 
speciseze, aretându-se prin uu conspect separat starea 
lor cu finea celor doi ani din urmă espiraţi. 

50. Acelaş refereză despre operatul de licuidare a 
restanţelor în pretensiunile de arendi ale sesiunilor pa
rohiale reduse începând dela anul 1873 pană la finea 
anului 1881. La propunerea comisiunei finanţiale Sinodul 
decide: 

Aceea parte a raportului Consistoriului diecesan 
prin carea se arată, că începând dela anul 1888 aren-
dile sesiunilor încurg regulat se ia la plăcută cunoşciinţa. 
în ceeace priveşce ştergerea restanţelor neîncassabile, 
causa se redă Consistoriului diecesan, ca din punct de 
vedere juridic se facă proximului Sinod raport detailat. 

51. Acelaş refereză asupra raportului Consistoriului 
diecesan, ca senat epitropesc, în obiectul cumperărei do-
miniului din Visag. 



Fiind raportul tipărit şi împărţit între membrii Si
nodului, la propunerea comisiunei finanţiale se consideră 
de cetit şi se enuncie: 

Având în vedere, că la cumpărarea dominiului din 
Visag Consistoriul diecesan a ţinut cont de interesele 
diecesei; apoi având în vedere, că din actele presentate 
să constateză, că cumpărarea acesta este avantagiosă 
atât din punct de vedere religios-moral cât şi finanţial, 
Sinodul eparhial aprobă cumpărarea bunului din Visag. 

52. Acelaş refereză în obiectul cererei sinodului 
protopresbiteral al Caransebeşului, ca Sinodul eparhial se 
autoriseze Consistoriul diecesan, de a permite în mod es-
cepţional acelor comune, care au dat dovetli despre co
recta şi conşciinciosa administrare a averilor bisericeşci, 
ca se-şi administreze averile bisericeşci în modul de 
pană acum, respective dând împrumuturi la privaţi pe 
lângă asigurare hipotecară. La propunerea comisiunei 
finanţiale 

Sinodul eparhial nu să află îndemnat de a modifica 
conclusul său Nr. prot. 94 ex. 1892. 

53. Acelaş refereză asupra propunerei Consistoriului 
diecesan ca văduvei Măria, fosta soţie a reposatului ca-
tichet şi profesor la preparandia comună din Arad Ioan 
Rusu se i-se voteze un ajutoriu anual de 40 fl. 

La propunerea comisiunei finanţiale 
Sinodul votezâ văduvei Măria Rusu suma de 40 fl. 

la an. 
54. Rugarea comitetului parohial din comuna Hau-

zeşci pentru iertarea împrumutului din fondurile diecesane 
în suma de 200 fl., la propunerea comisiunei finanţiale, 

Se derivă Consistoriului diecesan spre competenta 
decidere. 

55. Rugarea comitetului parohial din Târnova de 
a i-se reduce competinţa convenţiei şi a speselor deputa
ţilor sinodali şi congresuali, la propunerea comisiunei 
finanţiale 

Se dă Consistoriului diecesan spre competentă de
cidere. 

56. Petiţiunea comitetului parohial din comuna 
Tolvadia, de a se ierta interesele restante după împru
mutul luat diu fondurile diecesane, la propunerea comi
siunei finanţiale 

Se derivă Consistoriului diecesan spre resplvire. 
57. Referitoriu la rugarea comunei bisericeşci din 

Varadia de a i-se încuviinţa şi pe anul viitoriu suma 
de 200 fl. ca ajutoriu pentru susţinerea şcolei comisiunea 
finanţială propune, eră 

Sinodul eparhial voteză şi pe anul viitoriu 1895 
suma de 200 fl. ca ajutoriu pentru susţinerea şcolei con
fesionale din Varadia, având acest ajutoriu a se lua In 
preliminariul anului 1895. 

Totdeodată să îndrumă credincioşii din numita co
mună Varadia, ca ei se stărue de a-şi afla însuşi mij-
ldcele necesare pentru susţinerea şcolei pe viitoriu. 

58. în privinţa bilanţului şi inventariului Tipogra-
şi Librăriei diecesane pre anul 1893, la propunerea co
misiunei finanţiale Sinodul decide: 

Bilanţul şi Inventariul Tipografiei şi Librăriei die
cesane pe anul 1893. se aprobă, şi se dă absolutoriu. 

59. Referitoriu la raportul comisiunei pregătitore 
despre scontrarea cassei diecesane la propunerea comisiu
nei finanţiale Sinodul enuncie: 

Resultatul revisiunei şi a scontrărei cassei diece
sane se ia la cunoscinţă. 

60. Comisiunea finanţială prin referentul ei Virgil 
Tomiciu raporteză despre rugarea mai multor locuitori 
din Visag şi Petr«sa (Vecsehâz) de a li-se vinde o parte 
din dominiul din Visag. 

Comisiunea finanţială comunică că n'a întrat în 
desbaterea meritorială a acestor petiţiuni, din causa că, 
precum se vede din relaţiunea Consistoriului diecesan, 
despre cumpărarea acestui dominiu, însuşi Consistoriul a 
contemplat vinderea pe calea parcelarei a circa (1000) 
una mie j ugere de pământ. 

Deci comisiunea propune, eră Sinodul decide : 
Consistoriul diecesan să îndrumă a face propuneri 

concrete privitore la caşuri de această natură Sinodului 
proxim, eventual precum în alte caşuri de vinderi, cum
părări sau schimbări să se folosescă de dreptul său In 
înţelesul conclusului sin. Nr. prot. 65 ex 1890, de sine în-
ţelegându-se că sub propria sa responsabilitate materială. 

61. Comisiunea bisericescă prin referentul ei Dr. 
George Popoviciu raporteză asupra petiţiunei comunei bi
sericeşti Ruginos pentru un ajutoriu din fondurile diece
sane în scopul renovărei edificiului bisericesc. 

La propunerea comisiunei bisericeşci Sinodul decide: 
Cererea comunei bisericeşci Ruginos nu să încu-

viinţeza, fiind-că starea finanţială a diecesei nu permite 
acesta. 

62. Aceeaşi comisiune raporteză despre petiţiunea 
preotului Maxim Novacoviciu din Ghârboveţ pentru vo
tarea unui ajutoriu în bani. 

La propunerea comisiunei Sinodul decide: 
Având în vedere că preotul Maxim Novacoviciu a 

primit în anul trecut dela Consistoriul diecesan ajutoriu 
în bani, şi că starea finanţială precară a diecesei nu per
mite, — cererea nu se încuviinţeză de astă dată. 

63. Aceeaşi comisiune raporteză despre rugarea 
mai multor locuitori din Lăpuşnic pentru întregirea pa
rohiei de acolo. 

Petiţiunea se transpune Consistoriului diecesan spre 
competentă afacere, 

64. Rugarea comitetului parohial din Silagi pentru 
un ajutoriu în bani, la propunerea comisiunei bisericeşci, 

Se derivă Consistoriului diecesan spre competentă 
pertractare. 

65. Petiţiunea Iui Trifu Curuţa şi trei consoţi din 
Sipet, prin care se soliciteză resorvarea arătărilor făcute 
contra preotului lor Teodor Cioloca, la propunerea co
misiunei bisericeşci 

Se transpun Consistoriului diecesan spre a îngriji 
de resolvirea causei în timpul cel mai scurt posibil. 

66. Comisiunea bisericescă prin referentul ei Dr. 
George Popoviciu reportedă despre conclusul sinodului 
protopresbiteral al Bocşei-moantane referitoriu la dota-
ţiunea protopresbiterului Maxim Popoviciu cu ddue se
siuni parohiale reduse, şi face următorea propunere: 



Nr. 20. F O A I A D I E C E S A N A 3 

„Considerând, că aţâţ pentru dotaţiunea corespun-
detore a parohului cât şi a protopresbiterului au dato-
rinţa a îngriji parohia şi protopresbiteratul; 

Considerând, că din partea protopresbiteratului Boc-
şei-montane nu-se face nici un ofert, şi aşa nu se sa
tisface conclusului Nr. 66 protoc. ex 1893 a Sinodului 
eparhial: aşa conclusul, respective representaţiunea sino
dului protopresbiteral al Bocşei-montane se restitue cu 
atât mai vârtos, că de o parte motivele aduse înainte 
în representaţiune nu se pot accepta, de altă parte die-
cesa nu dispune de mijloce pentru dotaţiunea protopres
biterului, având sesiunile parohiale reduse din Jidovini şi 
Fizeşi altă meniţiune." 

După o desbatere mai îndelungată la carea au luat 
parte deputaţii Martin Ţapu, Titu Haţeg, Ştefan Anto-
nescu, — referentul comisiunei bisericesci Dr. George Po-
poviciu în numele comisiunei abstă dela propunerea de mai 
sus şi face următorea nouă propunere: 

„Conclusul sinodului protopresbiteral al Bocşei-mon
tane se redă cu Inviaţiunea de ase satisface conclusului 
Nr. 66 prot. ex 1893-" 

Deputatul Dr. Traian Badescu primesce de a sa 
propunerea primă a comisiunei şi susţinându-o rdgă de 
a se pune causa la vot. 

Luând parte la desbatere şi deputatul Ioan Marcu, 
şi după-ce mai ia cuvântul referentul comisiunei biseri
cesci Dr. George Popoviciu pentru noua propunere a co
misiunei eră deputatul Dr. Traian Badescu pentru pro
punerea primită de a sa, — se pun propunerile la vot 
şi se primesce propunerea susţinută de deputatul Dr. 
Traian Badescu. 

Deci se enuncie ca decis: 
Considerând, că atât pentru dotaţiunea corespundă-

tore a parohului cât şi a protopresbiterului au datorinţa 
a îngriji parohia şi protopresciteratul; 

considerând, că din partea protopresbiteratului Boc
şei-montane nu se face nici un ofert, şi aşa nu se sa
tisface conclusului Nr. 66 protoc. ex 1893 a Sinodului 
eparhial: aşa conclusul, respective representaţiunea sino
dului protopresbiteral al Bocşei-montane se restitue cu 
atâta mai vârtos, că de o parte motivele aduse înainte 
în representaţiune nu se pot accepta, — de altă parte 
diecesa nu dispune de mijloce pentru dotaţiunea proto
presbiterului, având sesiunile parohiale reduse din Jido
vini şi Fizeşi altă meniţiune. 

67. Acelaş referent raporteză în obiectul apelaţiunei 
sinodului parohial din Mârcina contra decisului consisto
rial ddto 12 Octomvrie 1893 Nr. 2686 B. referitoriu la 
jumătatea de sesiune parohială de acolo, ce a folosit-o 
reposatul protopresbiter al Vârşeţului, eră acuma o folo-
seşce adm. protopresbiteral al Vârşeţului. 

Apelaţiunea sinodului parohial din Mârcina se tran
spune Consistoriului diecesan din motivul, că Sinodul 
eparhial nu este for de apelaţiune. 

68. Acelaş raporteză despre două petiţiuni a mai 
multor locuitori din Mârcina, dintre care în una întrată 
deadreptul la Sinod se cere pe sama fondului şcolariu, 
eră In ceealaltă întrată prin deputatul I. E. Ţeran, se 

cere seu pe sama fondului şcolariu seu pentru dotaţiunea 
preotului jumătatea de sesiune parohială de acolo, ce a 
folosit-o reposatul protopresbiter al Vârşeţului, eră acuma 
o foloseşce adm. protopresbiteral al Vârşeţului. 

Ambele se consideră de resolvite sub Nr. protoc. 
precedent 67. 

69. Comisiunea verificătore prin referentul ei Pa
triciu Drăgălina propune verificarea deputatului miren 
Titu Haţeg, ales în cercul al IV. Făget, fiind actul elec
toral în ordine şi neatecat prin protest. 

Sinodul verifică alegerea deputatului Titu Haţeg. 
70. Aceeaşi comisiune propune verificarea deputa

tului miren Dr. Lazar Simon, ales în cercul al VIII. Ghi-
lad, fiind actul electoral în ordine şi neatăcat prin pro
test ; apoi ca pe basa petiţiunei sale să i-se acordeze 
concediu pe întrega sesiune presentă. 

Sinodul verifică alegerea deputatului Dr. Lazar Si
mon, şi totodată îi acordă concediul cerut pe întrega 
sesiune presentă. 

Fiind timpul înaintat să defige ţinerea şedinţei pro
xime pe după amedădi la 5 ore, eră şedinţa presentă se 
rădică. 

Şedinţa VI. 
ţinută în 26 Aprile la 5 âre p. m. 

Preşedinte: Notariu: 
Prea Cuvioşi» Sa Părintele arhimandrit Dl". Alexandru BîreeSCU. 

Filare t Mu sta. 

71. Se dă cetire protocolului şedinţei a 5. şi cu 
puţine modificări 

Se autentică. 
72. Presidiul presintă credenţionalul deputatului din 

cler Trifoii Miclea, împreună cu cererea de a i se acorda 
concediu pe întrega sesiune. 

Se transpune comisiunei verificătore. 
73. Presidiul presintă o plenipotenţă a mai multor 

credincioşi din Lăpuşnic în causa întregirei parohiei va
cante de acolo. 

Se transpune comisiunei bisericesci. 
74. Deputatul Dr. Alecsandru Mocsonyi face urmă

torea propunere: „Consistoriul diecesan se îndrumă a 
face Sinodului proxim un raport special asupra posiţiunei 
1. tit. ,fondul pentru acoperirea convenţiunei episcopesci' 
din preliminariul Consistoriului diecesan ca senat epitro-
pesc pe anul 1893, ca pe basa acelui raport Sinodul se 
potă aduce conclusele necesarie." 

Propunerea acesta se declară de urgentă şi 
Sinodul primindu-o o rădică la valore de conclus. 
75. Comisiunea specială prin referantul ei Ioan 

Ionaşiu raporteză în causa fondurilor şcolare din fostul 
confiniu militariu. 

La propunerea comisiunei speciale Sinodul enuncie : 
Causa se ţine deocamdată în suspens, având a se 

resuscita la timp potrivit. 
76. Aceeaşi comisiune specială raporteză despre re

presentaţiunea Consistoriului diecesan făcută cătră dieta 
ţerei din incidentul pertractării proiectului de lege refe-



ritoriu la salarisarea învăţătorilor, precum şi despre cu
vântarea rostită de Pre Sânţitul Episcop diecesan în casa 
magnaţilor. 

La propunerea comisiunei, 
Sinodul eparh'ial ia actele la cunoşciinţă şi mulţâ-

meşce Pre Sfinţitului Episcop diecesan Nicolae Popea 
pentru paşii întreprinşi în causă. Atât representaţiunea, 
cât şi cuvântarea se alătură la protocol sub . . . . 

77. Comisiunea specială raporteză asupra provocării 
înaltului ministeriu reg. ung. de culte şi instrucţiunea 
publică în obiectul declarărei dacă suntem învoiţi ca 
profesorii dela institutul pedagogic se între !în institutul 
de pensiune al statului. 

Se remite Consitoriului diecesan cu însărcinarea, 
ca se înainteze proximului Sinod o propunere" detailată 
si motivată. 

78. Tot aceeaşi (-omisiune specială raporteză asupra 
ordinaţiunei înaltului Ministeriu reg. ung. de culte şi 
instrucţiunea publică emanată cătră comitetele adminis
trative ca se cerceteze care învăţători nu şciu unguresce 
şi a căror aplicare dintre aceştia trebue nimicită. 

La popunerea comisiunei, 
Sinodul însărcineză Consistorinl diecesan, ca pu-

nându-se în conţelegere cu celelalte Consistore gr. ort. 
române, din provincia nostră metropolitană, să facă re-
presentaţiune la guvernul ţerei; şi dedrece causa atinge 
întrega Metropolie, se se subşternă congresului naţional 
bisericesc proxim. 

79. Aceeaşi comisiune specială raporteză în causa 
disolvărei cu brachiu a adunărei despărţământului Logoj 
a reuniunei învăţătorilor din diecesâ, ţinută în Sacul la 
11 Novembre 1893. 

Comisiunea specială propune, eră Sinodul enuncie: 
Constatându-se din actele presentate că Consistoriul 

diecesan a întreprins imediat paşii de lipsă în această 
afacere şi a obţinut în parte şi satisfatie, Sinodul ia la 
cunoşcinţă cele îndeplinite. 

80. Tot comisiunea specială prin referentul Ilie 
Trăilă raporteză în obiectul adresei făcute de tinerimea 
română din Transilvania şi Ungaria cătră Sinodul epar
hial cu privire la proiectele de legi politico-bisericeşci 
ale guvernului. 

La propunerea comisiunei Sinodul enuncie: 
Scrisorea sosită la adresa Sinodului In 21 Aprilie 

a. c. sub Nr. prot. 35 fiind anonimă nu se pote lua în 
pertractare. 

81. Raportorul comisiunei petiţionare I. E. Ţeran 
referezâ asupra petiţiunei preotului Ioan Alecsandrescu 
din Clopodia pentru un ajutoriu anual. 

Se derivă Consistoriului diecesan spre competentă 
afacere. 

82. Tot acelaşi raporteză asupra petiţiunei înveţă-
toriului pensionat Savu Mustaţia din Remetea-Pogăniciu 
contra preotului de acolo Nicolae Sciopone, şi asesorul 
consistorial Ioan Ionaşiu. 

Causa fiind de natură administrativă se derivă 
Consistoriului diecesan spre competentă afacere. 

83. Raportorul comisiunei şcolare Gerasim Sârbu 
refereză asupra rugărei catihetului Mateiu Ignea din Lo
goj de a i-se rădica remuneraţiunea cu 50 fl. 

Petiţiunea să consideră de resolvită prin conclusul 
sinodal Nrul prot . . . . a sesiunei presente, cu carele renu-
meraţiunea petentului s'a rădicat dela 50 fl. la 100 fl. 

84. Se pune la ordinea dilei restaurarea senatului 
şcolariu şi epitropesc al Consistoriului diecesan pe noul 
period de 3 ani, şi spre scopul acesta pe câteva minute 
pentru consultare, 

Şedinţa se suspinde. 
Redeschidându-se şedinţa se constată că sunt 38 de 

deputaţi presenţi, apoi se pâşesce la alegere, dându-şi la 
apelul nominal fie-care deputat şedula de votare. 

Numerându-se şedulele date să constată, că nume-
rul lor coincide cu numărul votanţilor. 

Resultatul votărei este că s'au ales: 

I. în senatul şcolariu: 
Asesor ordinariu: 

1. Ioan Ionaşiu cu 36 voturi. 
Asesori onorari din preoţi: 

2. Andreiu Ghidiu cu 38 voturi 
3 George Gaşpar cu 38 voturi. 
4. Mihail Juica cu 38 voturi. 
5. George Pepa cu 38 voturi. 

din mireni: 
6. Ilie Curescu cu 38 voturi. 
7. Ioan Nedelcu cu 38 voturi. 
8. Patriciu Drăgălina cu 38 voturi. 
9. Constantin Radulescu cu 38 voturi. 
10. Titu Haţeg cu 38 voturi. 
11. Ioan Marcu cu 38 voturi. 
12. Ioan Oprea cu 38 voturi. 
13. George Martinescu cu 38 voturi. 

II. în senatul epitropesc: 
Asesor ordinariu: 

1. Traian Barzu cu 38 voturi. 
Asesori onorari din preoţi : 

2. Teodor Cioloca cu 38 voturi. 
3. Aron Bartolomeiu cu 38 voturi. 
4. Nicolae Sciopon cu 38 voturi. 
5. Ioan Stoian cu 38 voturi. 

din mireni: 
6. Alecsandru Stancoviciu cu 38 voturi. 
7. George Baiaşiu cu 38 voturi. 
8. Ioan Peţia cu 38 voturi 
9. Iulian Ianculescu cu 38 voturi. 
10. Ioan Budinţan cu 38 voturi. 
11. Ioan Popoviciu cu 38 voturi. 
12. Iuliu Petric cu 38 voturi 
13. Ioan Topal cu 38 voturi. 
Presidiul enuncie pe aci numiţii de aleşi asesori 

consistoriali în senatul şcolariu şi cel epitropesc. 
Fiind timpul înaintat şedinţa următore se anuncie 

pe 27. Aprile st. v. la 9 ore a. m. eră cea presentă se 
închide. 



Nr. 20 . F O A I A D I E C E S A N Ă 5 

Reuniunea învăţătorilor din diecesa 
noastră 

Comitetul reuniunei învăţătorilor români gr. or. 
dela şcoalele confesionale din diecesa Caransebeşului 
a ţinut în Caransebeş, la Dumineca Tomii, şedinţa sa, 
în care s'au pertractat şi decis următoarele: 

a) Raportul presidiului despre activitatea sa 
dela ultima adunare generală pană în ziua de azi, 
precum şi despre întreaga stare a reuniunei, s'a 
luat la cunoştinţă. 

b) Raportul presidiului despre activitatea des-
părţămintelor: Bocşa, Verşeţ, Buziaş, Făget, Logoj 
şi Caransebeş, cari au ţinut adunările prescrise şi 
au desvoltat activitate didactică, — s'a luat ase
menea la cunoştinţă, avisându-se celelalte despăr
ţăminte la împlinirea datorinţelor împuse prin § . 3 6 
din statute 

c) Membrii reuniunei să fie provocaţi a-şi plăti 
taxele lor curente şi o parte din restanţii. 

d) Să se facă un „Apel" cătră publicul român 
pentru a dona opuri ştienţifice pe sama bibliotecei 
reuniunei. 

e) Propunerea membrului învăţătoriu Ioan Con-
stantinoviciu în obiectul înfiinţărei unui organ pro
priu al reuniunei s'a remis autorului spre a pre
lucra un proiect mai detaiat, în care se arete mo
dalitatea înfiinţărei unui atare organ. 

f) Propunerea membrului Iuliu Vuia din Ba-
nat-Comloş, ca reuniunea să stărue la înfiinţarea 
unei esposiţiuni permanente de recuisite de învăţă
mânt cu sediul în Caransebeş, remâne în suspens. 

g) Nota consistoriului diecesan prin care des-
părţămintele reuniunei sunt avisate, că adunările 
acelora nu au a să insinua la autorităţile publice, 
să se publice în foi şi să se comunice cu despăr-
ţămintele. 

h) Adunarea generală iubilară de 25 ani ai 
reuniunei să se ţină în Logoj la 15/27 August a. c. 

Din incidentul iubileului să se edeie un al
manah, care să cuprindă 

a) Istoricul reuniunei, cum s'a înfiinţat, des
voltat şi înaintat; apoi progresele în partea didac
tică, intelectuală, administrativă, materială şi so
cială. 

b) Cu ce a contribuit reuniunea în decurs de 
26 de ani la înaintarea învăţâmăntului poporal, ex
punând cu numele disertaţiunile şi lecţiunile prac
tice ţinute în adunările generale şi ale despărţă-
mintelor. 

c) Să cuprindă membrii reuniunei, numele şi 
biografii scurte ale funcţionarilor reuniunei etc. 

Cu redactarea astuifel de almanah ori raport 
s'a concrezut notariul general al reuniunei, dl Ioan 
Marcu. 

Comitetul reuniunei a mai decis a să publica 
următoarea Notă a venerabilului Consistoriu din 
Caransebeş: 

„Nr. 2 6 8 şi 4 0 4 Sc . /1894. 

„On. Presidiu al Reuniunei învăţătorilor gr. or. din 
diecesa Caransebeşului, în Bocşa-montanâ. 

„în 11 Noemvrie a. tr. despărţământul Logojului 
al Reuniunei învăţătorilor noştri, ţinând adunarea ordi
nară în Sacul, primpretorul Vasilie de Fogarassy a di-
solvat cu jandarmii această adunare sub cuvânt, că n'a 
fost Insinuată. 

„De oare-ce în înţelesul statutelor Reuniunei învă
ţătorilor astfel de adunări nu trebue Insinuate la aucto-
rităţile politice, Consistoriul nostru văzând prin aceasta 
vătămată autoritatea bisericei noastre, a remonstrat la 
înnaltul Ministeriu reg. unguresc de interne cerând sa
tisfacţie pentru injuria comisa de cătră numitul primpre-
tor în contra bisericii. 

„înaltul Ministeriu însă susţinând, că Reuniunea în
văţătorilor este o soţietate de caracteir privat, nu crede 
că prin sus atinsa disolvare este vătămată biserica noastră 
şi aşa nu s'a aflat îndemnat a pedepsi pe primpretorul, 
ci a dispus, că auctorităţile politice pe viitoriu se nu mai 
pretindă insinuarea adunărilor de despărţăminte. 

„Ear' onoratul oficiu de Vice-Comite cu datul de 
18 Faur a. c. Nr. 4 5 . 3 3 5 / 1 8 9 3 pe lângă esprimarea pă
rerii ele reu pentru această întâmplare, ne comunică or-
dinaţiunea prin carea li-să demândă preturelor cercuale 
ca să nu pună nici o pedecă adunărilor de despărţăminte 
ale Reuniunei învăţătorilor noştri. 

„Care ordinaţiune o alăturăm onoratului presidiu 
în copie spre a o da în cunoştinţa tuturor despărţămin-
telor Reuniunei.*) 

Caransebeş din şedinţa consistorială ţinută în 25 
Februarie 1894 , Episcopul diecesan Nicolae Popea m. p." 

Aeeastă Notă a Venerabilului consistoriu die
cesan din Caransebeş dinpreună cu ordinăţiunea Vi-
cecomitelui din comitatul Caraş-Severin, să comu
nică onoratelor despărţăminte ale reuniunei noastre 
învăţătoreşti din Diecesa Caransebeşului, pe lângă 
indegetarea, că ţinerea adunărilor de despărţăminte 
ale Reuniunei învăţătorilor noştri, nu au a să in
sinua autorităţilor politice. 

Bocşa-montană în 5/17 Maiu 1894. Pentru 
Comitetul Reuniunei: Ioan Marcu, notariul gene
ral al reuniunei. 

*) Ordinăţiunea în traducere română: 
„De la vicecomitele comitatului Caraş-Severin. 

Nr. 45,334/1894 vicecom. 
Ilustre Domnule Episcop ! 

în necs cu representaţiunea Ilustrităţii Voastre adresată Es-
celenţiei Sale domnului ministru de interne în contra protopretorului 
cercului Timiş, Vasilie Fogarassy, în causa disolvărei adunărei în
văţătorilor români gr. or. din districtul Logojului, întruniţi în co
muna Sacul, am onoare a Ve trauspune cu tot respectul decisul meu 
adus în aceasta afacere pe basa investigaţiunei prealabile, precum 
şi adusele alăturate sub •/. Comuuicându-Ve cea mai accentuată es-
presiune a regretului meu faţă cu cele întemplate, permiteţi Ilustri-
tatea Voastră totodată a spera, că acest decis al meu adus, între 
împrejurările actuale, amesurat dreptăţii, va fi capabil a da satts-
facţiunea dorită atât Ilustrităţii Voastre cât fi reuniunei învlţă-
tor'ilor de sub conducerea înţeleaptă a Ilustrităţii Voastre. — Pri
miţi II. V. sincera espresiune a distinsei mele consideraţiuni. Logoj 
în 18 Februarie 18S>4. Litsek m. p. vicecomite." 
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Academia română 
(Urmare) 

Publicaţiunile Hurniuzaki şi cercetări istorice. 
Marea publicaţiune istorică, care se face cu chel

tuiala statului, sub auspiciile Academiei si sub numele 
nemuritoriului Eudocsiu Hurmuzaki, a continuat desvol-
tarea ei şi în anul trecut, atât prin tipărire de volume 
noue, cât şi prin procurarea de documente de prin dife
ritele archive streine. 

1. Tomul II partea 4, format din documente din 
anii 1531—1552, adunate din diferite publicaţiuni străine 
de dl N. Densuşianu, s'a terminat. Acest volum, de 99 
coaie cuprinde 446 documente. 

2. Tomul VIII. format din documente din arhivele 
dela Veneţia şi din alte arhive streine, precum şi din 
colecţiunile de documente originale, ale Academiei, înce
puse a se tipări înaintea sesiunei trecute. Tipărirea s'a 
continuat snb îngrijirea D-lui Ioan Slaviciu, şi s'au tipă
rit coaiele 62—67 . Acest volum este terminat şi cuprinde 
758 documente din anii 1 3 7 6 — 1 6 5 0 ; el va fi încheiat 
cu un indice alfabetic al materiilor. 

3. Tomul IX. continuarea celui precedent, este 
format din documente de aceeaş natură şi origine, şi va 
cuprinde anii 1650—1800 . Din el s'a tipărit pană acum 
21 coaie, cuprinzând 217 documente. 

4. Tomul V. al Suplementului I, s'a format din 
documente procurate de mine şi privitoare la istoria ţâ
rei din întâia jumătate a secolului present. El s'a tipărit 
întreg sub îngrijirea dlui C. Colescu-Văratic şi formează 
un volum de 86 coaie, cuprinzând 325 documente din 
anii 1822—1838 . 

5. Tomul VI. din acelaş suplement continuând pe 
cel precedent, va cuprinde documente din anii 1 8 3 9 — 
1849. Din el s'a tipărit pană acum 19 coaie, cuprinzând 
63 documente. 

6. Tomul II. din Suplementul II, cuprinzând docu
mente din arhivele şi bibliotecele polone, a început a se 
tipări sub îngrijirea dlui Ioan Bogdan. El va cuprinde 
documente din anii 1601—1780. S'au tipărit pană acum 
15 coaie cu 64 documente. 

7. S'a continuat lucrarea, care se face de câţi-va 
ani la Constantinopole, pentru a se procura copii de pe 
documente istorice din arhivele instituţiunilor ortodoxe 
greceşti din Turcia. 

8. De asemenea s'au continuat fără întrerupere cer
cetările şi decopierile în arhivele din Sibiiu şi din alte 
oraşe ale Transilvaniei, sub conducerea dlui arhivariu 
Fr. Zimmermann. în anul trecut s'au procurat 275 docu
mente din seţolii XIV—XVIII, de o valoare deosebită 
pentru cunoaşterea relaţiunilor neîncetate şi felurite în
tre ţările române şi vecina Transilvanie. 

9. S'au legat relaţiuni, prin ajutoriul cărora se se 
procure din unele arhive ruseşti copii de documente pri
vitoare la raporturile dintre principate şi vecinul imperiu 
în secolul XVIII şi la începutul secolului XIX. în urma 
acestor relaţiuni, s'a şi primit un număr de copii de 
documente. 

I E C E 8 A K Â Nr. 20 . 

10. Din Fragmente istorice au mai remas a se ti
pări în limba germană tomul VI, care este a se forma 
din note separate şi diferite estracte din documente, fă
cute de răposatul E. Hurmuzaki. 

Mai este asemenea a să tipări în anul viitoriu to
mul II al Fragmentelor în traducerea română făcută de 
dl Ioan Slaviciu, conform disposiţîunilor luate în anii 
trecuţi. 

11 . La 25 Ianuarie a. c , dl ministru al instruc-
ţiunei publice a binevoit a cere înformaţiuni asupra mo
dului în care s'a cheltuit suma acordată prin bugetul 
statului Academiei pentru această publicaţiune, spre a In
forma subcomisiunea bugetară a adunărei deputaţilor. 
Delegaţiunea, pe lângă o arătare amănunţită a cheltue-
lilor publicaţiunei In anii bugetari 1891—92, 1892—93 
şi 1893—94, a tipărit în mai multe esemplare şi a tri
mis ministeriului instrucţiunei publice şi corpurilor le
giuitoare, spre a să distribui membrilor lor, espunerea 
generală aici anecsată asupra veniturilor şi cheltuelilor 
acestei publicaţiuni de când ea să află In administrarea 
Academiei, adecă dela anul 1880 pană acum. 

12. Documentele privitoare la Istoria românilor con
stau din 24 volume, ce cuprind din anii 1199—1780 
12,052 documente, dintre cari 2717 sunt adunate de 
Hurmuzaki, ear 9335 sunt adause de Academie. 

Biblioteca. 
Ştiri mai amănunţite despre creşterea jcolecţiunilor, 

cari formează biblioteca Academiei, şi despre lucrările 
făcute pentru organisarea şi buna lor întrebuinţare şi 
conservare, vi se vor da de comisiunea permanentă, în a 
cărei sarcină cade supraveghiarea bibliotecei. Nu pot se 
nu amintesc însăs în acest raport de deschidere a se
siunei generale, câte-va donaţiuni de o însemnătate deose
bită şi se atrag atenţiunea d-voastre asupra câtorva grab
nice trebuinţe, cari sunt a se înlătura, pentru ca biblioteca 
să poată prospera. 

Răposatul nostru preşedinte, neuitatul G. Bariţiu, a 
iubit şi s'a interesat de prosperitatea Academiei pană in 
ultimele sale momente. De aceea a dispus, că toată cores
pondenţa şi toate hârtiile sale să fie depuse şi păstrate 
în biblioteca noastră, spre a servi ca material de studiu 
pentru istoria lungei epoce a activităţii sale. La 28 Maiu 
şi la 11 Iunie, dl I. G. Bariţiu a predat bibliotecariului 
Academeiei manuscriptele şi corespondenţa părintelui seu. 
Această preţioasă colecţiune s'a pus în ordine şi s'a legat 
formând 22 volume de corespondenţă şi 26 volume de 
diferite manuscripte şi documente. 

Colegul nostru venerat şi fost preşedinte, Ioan 
Ghica, a ales întreaga corespondenţa sa şi a depus la 
Academie toate scrisorile, pe cari le-a crezut de interes 
pentru studiarea istoriei evenimentelor contemporane, la 
cari a luat o atât de mare şi de frumoasă parte. 

I. P. S. Sa Părintele metropolit al Moldovei şi 
Sucevei Iosif Naniescu, membru onorariu al Academiei a 
dăruit întreaga sa bibliotecă, compusă din manuscripte, 
documente şi preste 8000 volume tipărite. Această biblio-
ecă este una din cele mai frumoase din ţară. Ea cu
prinde cărţi în diferite limbi, de cea mai mare valoare 



pentru istoria bisericească, pentru ştiinţele teologice şi 
pentru vechia literatură românească. O parte din această 
bogată şi preţioasă bibliotecă, şi anume 2530 volume, 
s'a şi depus In localul Academiei. Această donaţiune este 
una din cele mai frumoase, ce s'au făcut Academiei 
române. 

Prin donaţiuni generoase de acest fel, biblioteca 
Academiei a crescut şi creşte în mod neaşteptat, din care 
causă actualul local a devenit cu totul neîncăpetoriu, în
cât o parte din bibliotecă a trebuit se fie depusă în ma-
gasine. Delegaţiunea, conform decisiunei luate de d-voastre 
la 1 Martie anul trecut, a intervenit pe lângă ministeriul 
instrucţiunei publice, cerând sumele necesare pentru mă
rirea localului, impusă de creşterea colecţiunilor, pană 
când vom fi fericiţi a vedea construit localul definitiv. 

(Va urma) 
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V a r i e t ă ţ i 
Ştire personală. Prea Sânţia Sa Domnul Episcop 

diecesan Nicolae Popea a sosit acasă dela Budapesta 
Mercuri sara. 

Procesul Memorandului s'a finit. Condamnaţi au 
fost — după ştirile din foi străine — Dr. I. Raţ la 2 ani, 
G. Pop la 1, Dr. Lucaciu la 5, I. Coroian la 2, Dr. Mi-
hali la 2 V», A. Suciu la 1 şi l / a , Veliciu la 2 , Patiţa la 
2 1 / » , Domide 2Vai Bareianu 2 Va ani, Cristea la 8 luni, 
P. Barbu la 2 luni, Comşa la 8 luni închisoare de stat 
şi spesele procesuale. Ceialalţi au fost achitaţi. S'a Insi
nuat recurs de nulitate. 

Apel. Scopul reuniunei învăţătorilor români gr. or. 
dela şcoalele confesionale din diecesa Caransebeşului fiind 
promovarea educaţiunei şi instrucţiunei şcolare şi prin 
aceste promovarea culturei la poporul nostru român, co
mitetul numitei reuniuni voind a concurge cu mijloacele 
de lipsă la ajungerea scopului, între cari se număra bi
blioteca centrală şi cele ale despărţămintelor reuniunei, 
îşi permite a îndrepta cătră P. T. public român şi In 
deosebi cătră On. scrietori şi literaţi români rugarea: 
a sprijini biblioteca centrală a reuniunei prin donarea 
de opuri şi acelea a le adresa presidiului reuniunei In 
Bocşa-montană (Nemet-Bogsân). — Despre opurile ce să 
vor dona, se va face la timpul său dare de samă In foile 
noastre române. — Bocşa montană In 8/20 Maiu 1894. 
— Pentru comitetul reuniunei: loan Ionaşiu m. p. pre
şedintele reuniunei. — loan Marcu notariul general al 
reuniunei. 

Necrolog. Parohul din Satul-nou, Trifon Militariu, 
a reposat Duminecă In 1/13 Maiu a. c. la oarele 7 Va a-
m. şi a fost înmormântat Luni In 2/14 Maiu a. c. după 
nmeazi la 2 oare. Ceremoniile funebrale le-au sevârşit 
8 preoţi şi anume: Nistor Onciu, paroh în Uzdin, Iosif 
Popoviciu, paroh în Satul-nou, Petru Murgu, paroh In 
Petrovoselo, N. Brancoviciu, paroh sârb. In Satul-nou, 
A. Popoviciu, paroh din Nicolinţ, I. Neagoe, capelan din 
Petrovoselo, Ştefan Popa, paroh în Seleuş, Timoteiu Po
poviciu, paroh în Deliblat. Cântările funebrale le-au ese-
cutat corul din Satul-nou. In biserică s'au ţinut 3 cu
vântări şi anume: după evangelia primă a 1 oştit parohul 
Petru Murgu — o cuvântare foarte frumoasă, In carea a 
amintit meritele reposatului faţă de biserică şi naţiunea 
sa, sflrşind cu remas bun cătră mama reposatului şi eă-
tră copilaşii rămaşi orfani. După evangelia a treia a 
rostit capelanul Neagoe o cuvântare, ear după dânsul 

medicul Dr. Alesandru Pop din Satul-nou. Parohul Mili
tariu fost de naştere din Petrovoselo şi a reposat în 
etate de 44 ani. 

— In decursul septămânei acesteia au reposat în 
Caransebeş stimatul nostru concetăţan Ignatie Fiiszfăs, 
negu8toriu, şi talentatul elev de cursul al II de teologie 
Liviu Andrieviciu. In veci pomenirea lor! 

Procesul „Vulturului." Dr. Iustin Ardelean, re
dactorul „Vulturului"a fost condamnat la 14 zile închi
soare de stat şi 35 fl. pentru un articol umoristic înti
tulat: „Ţarul Românilor, arhivul Vulturului şi monstro-
nomia." S'a Insinuat recurs de nulitate. 

Mulţămită publică. Societatea teologică-pedagogică: 
„loan Popasu" mulţămeşte următorilor Domni şi Doamne, 
cari au bine voit a contribui oferte marinimoase In fo
losul soţietăţii, cu ocasiunea: „Şedinţei festive" ţinute 
la 24 Aprilie v. a. c , şi cuitează pe calea publicităţii: 
D-l Dr. G. Popoviciu, protopr. 3 fl.; D-l I. Ph. Müller, 
farmacist 3 fl.; D-l Sebastian Olariu, protopr. 2 fl.; D-l 
Al. Mangiuca, advocat 2 fl.; D-l Dr. P. Corneanu, 2 fl.; 
D-l Ilie Curescu preşed. la Comun, de av. 2 fl.; D-l 
Const. Pârvu 2 fl.; Dna N. Corneanu 2 fl. D-l I. Pinciu, 
protopr. 1 fl. 50 er.; D-l N. Lupşa, preot 1 fl. 50 cr.; 
D-I N. N. 1 fl.; D-l Iosif Tămăşel, preot în Vrani 1 fl. ; 
D-l G. Sârbu, prof. 1 fl.; D-l Dr. P. Barbu, prof. 1 fl.; 
D-l I. Bălan, prof. 1 fl.; D-l E. Hodoş, prof. 1 fl.; D-I 
A. Sequens, prof. 1 fl.; D-l M. Drăgălina, preot 1 fl.; 
D-l S. Antonoscu, preşed. la sedrea orf. 1 fl,; D-l M. 
Popoviciu, protopr. 1 fl.; D-l F. Adam, protopr. 1 fl.; 
D-l Al. Popoviciu, protopr. 1 fl.; D-l Al. Ruşdea, preot 
1 fl.; D-l G. Popoviciu, preot \ fl.; D-l A. Ghidiu, pro
topr. 1 fl.; D-l T. Barzu, referinţe la sc. epitrop. 1 fl. 
D-l E. Bîju 1 fl.; D-l S. Logojan 1 fl.; D-l I. Dona 1 fl.; 
Drnd N. Bogoeviciu 1 fl.; D-l G. Tătucu, preot 1 fl.; 
D-l I. Puşcan, preot 1 fl.; D-l I. Marcu înv. 1 fl.; D-l 
M. Ţapu, înv. 1 fl.; D-l 1. Sacoşan, cojocariu 1 fl.; D-l 
N. Ianculescu 1 fl.; D-l I. Trăilă, adv. 1 fl.; D-l I. Oniţiu 
peşed. la tabla reg. 1 fl.; D-l I. Nemoian, adv. 1 fl.; 
D-l I. Bocean, tipograf 1 fl.; D-l M. Juica, preot 1 fl.; 
D-l Dr. N. Oprea, adv. 1 fl.; D-l D. Tărfăloagă, preot 
1 fl.; D-l T. Radu 1 fl.; D-l T. Cioloca, preot 1 fl.; D-l 
D. Popoviciu, arhiv. 1 fl.; D-l I. Saberca, teol. abs. 1 fl,; 
D-l 1. Madincea 1 fl.; D-l P. Valuşescu 1 fl.; Dna M. 
Corneanu 1 fl.; Dna M. Bîju 1 fl.; Dna N. Susan 1 fl.; 
Dna M. Sabeu 1 fl.; Dna N. Sacalazan 1 fl.: Dna N. 
Tismanariu 1 fl.; D-şoara Iul. Iovescu 1 fl; — D-l I. 
E. Ţieran, librariu 70 er.; D-l N. Velcu înv. 70 cr.; 
D-l O. Puticiu, vicenot. la trib 50 cr.; D-l N. N. 50 cr.; 
D-l G. Meran 50 cr. D-l N. Fekete 50 cr.; D-l I. Brăila 
50 cr.; D,l M. Dalia înv. 50 cr. D-l P. Petroviciu preot 
50 cr.; D-l A. Popoviciu, stud. comercial 50 cr. D-l C. 
Călţun 50 er . ; D-l N. N. 50 cr. ; D-l I. Dumitrescu, 
preot 50 cr.; D-l G. Popoviciu 50 er.; Dna E. de Ia-
cobiciu 50 cr.; D-l V. Colariu 40 cr.; D-l I. Rădoiu 
înv. 40 cr.; D-l Z. Ianoşel 40 cr.; D-l N. Duneiu 30 cr. 
D-l P. Aldescu 25 cr. ; D-l I. Lungocea 25 cr. ; D-l E. 
Georgiu teol. 10 cr. — Pentru comitetul societăţii: Ste
fan Olonoga vice preşed. — Patrichie Rădoiu secretariu. 



Invitare la „Maialul" ce se va aranja la 21 Mai 
st. v. de corul vocal rom. gr. ort. din comuna Sudriaşi-
Jupani în pădurea dela deal, drumul Crainicului. Preţul de 
Intrare de persoană 30 cr. de familie. 60 cr. NB. Ofertele 
benevole se se trimită la adresa Dlui George Ionescu, 
înv. Ele se vor cuita pe calea ziaristică. Programa: 1. 
Vino Iele de I. Vidu ; 2. Toaca de G. Muzicescu; 3. Ju
nimea parisiana de Adam; 4. Hora Sinaei de G. Ventura 
5. Tata Moşu; 6. Cât e ţara de W. Nedel; 7. Saluta
rea patriei; 8. Corona Moldovei; 9. Spiritul; 10. Calcă 
române. După cântare urmează joc. — Pentru comitetul 
aranjatoriu Traian Tamaşu con. de cor. 

Mulţăniită publică 
Adânc mişcată de numeroasele dovezi despre sin

ceră şi intimă condurere, ce mi s'au manifestat mie şi 
fiilor mei din tristul incident al reposării şi al înmor
mântării urmate In 21 1. c. a mult iubitului şi neuita
tului meu soţ, respective părinte a domnului Ignatie 
Fiiszfâs, şef şi proprietariu al firmei Eperjesy & Fiiszfâs 
în Caransebeş, aduc prin aceasta în numele meu şi al 
fiilor mei, mulţămitele cele mai adânci, cu deosebire 
onoratului corp oficiresc, on. diregetoriu reg. ung., on. 
magistrat orăşenesc, on. reuniuni de pompieri din Logoj, 
Timişoara, Ruscberg şi din Caransebeş, on. corpora-
ţiuni şi reuniuni din loc şi din afară, tuturor stimaţi
lor colegi, on. corp profesoral dela institutele diecesane 
române şi dela soaiele de stat din loc, precum şi tuturor 
amicilor şi cunoscuţilor, carii prin presenţa s'au repre-
sentanţii lor, respective prin depunerea de cununi au 
onorat memoria defunctului. 

Caransebeş în 25 Maiu 1894. 

Văduva Friderica Fiiszfâs. 

— Pentru manifestările de simpatie şi de condurere 
faţă de iubitul nostru consângean, reposatul Liviu An-
dreeviciu, teolog de anul II. aducem prjn aceasta mulţă
mitele noastre, onoratului corp profesoral şi elevilor dela 
institutul teologic şi cel pedagogic diecesan, corului vocal 
al elevilor dela aceste institute, precum şi onoratului 
public, care a binevoit a da reposatului onoarea cea din 
urmă. 

Caransebeş în 14/26 Maiu 1894. 
Duioşii consângeni. 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului de capelan pe lângă 

neputinciosul preot Ioan P. Neagoe, dela parohia de prima 
clasă din St.-Jânos, se escrie acum a doaua oară con
curs eu termin de recurgere de 30 de zile dela prima 
publicare în Foaia diecesană. 

Emolumentele sunt: 
A treia parte din toate venitele parohiale, cari în 

bani gata fac cam 266 fl. v. a. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt avisaţi a-şi 

trimite recursele lor, adresate comitetului parohial şi in-

struate cu documentele prescrise pentru parohii de frunte, 
Oficiului protopresbiteral gr. or. al Versetului în Srediş-
tea-mică via Versecz, Nagy-Szredistye, şi se vor presenta 
în atare Duminecă, afară de ziua alegerei, în s. biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în tipic şi oratorie. 

[26] 2—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu Mihaiu Juica adm. protopresb. 

Licitaţiune minnendă 
Pre basa încuviinţării Ven. Consistoriu diecesan 

ddto 26 Iannarie a. c. Nr. 63 B. se escrie licitaţiune 
minuendă pentru renovarea şi acoperirea turnului cu ti
nichea de aramă a s. biserici gr. ort rom. din comuna 
Dalboşeţ, protopresbiteratul Mehadiei, cu preţul escla-
mării de 1358 fl. 79 cr. v. a. 

Licitaţiunea minuendă se va ţinea Marţi în 7/19 
Iunie a. c. la 2 oare postmeridiane în s. biserică din loc. 

Reflectanţii sunt poftiţi a se presenta în ziua şi 
oara hotărâtă în comună, având reflectanţii a depune la 
începerea licitaţiunei vadiu de 10% în bani din preţul 
de esclamare. 

Planul şi specificaţiunea de spese se poate vedea ori 
când la preşedintele comitetulni parohial. 

Resultatul Iicitaţiunii Intră în putere de drept nu
mai după aprobarea lui din partea Ven. Cons. diecesan. 

Dalboşeţ, din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
1 Maiu 1894. 

[27] 2 — 3 Comitetul parohial. 
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Tipografia şi Librăria diecesană din 
Caransebeş. 

Mare deposit 
de hârtii de epistoale, netede, colorate, cu margine de 
aur, dela adjustarea cea mai simplă pană la cea mai 

fină, şi cu inscripţiunea: 

„Totul pentru naţiune" 
10 coaie şi 10 coverte cu 25 cr. format mai mic 20 cr. 

Blanchete de scris 
pentru esamen 100 buc. cu 50 cr., hârtie de concept 
500 coaie cu 1 fl. 25 cr., hârtie albă de cancelarie 

500 coaie cu 2 fl. 50 

Coverte oficioase 
în toate mărimele, albe şi colorate, registre comerciale. 
Cărţi bisericeşti cu litere străbune. Ornate preoţeşti şi 

requisite bisericeşti. 

Portretele 
Andreiu Mureşianu, V. Lucaciu, I. Raţiu şi 

Mitiail Eminescu. 

Tipografia noastră 
esecută bilete de visită, anunţuri de logodnă şi 

cununie, anunţuri funebrale etc. 

Redactor responsabil: Dr. PETRU BARBU L_ * /•sXTîp&riul şi editura tipografiei diecesane în Caransebeş 




